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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację nr 7291 Pana Posła Dariusza Mateckiego 

w sprawie niezrealizowanych kamieni milowych i wskaźników KPO

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację, przedstawiam następujące informacje. 

1. Jaki jest szczegółowy wykaz niezrealizowanych kamieni milowych oraz 
wskaźników w ramach KPO? Proszę o podanie numerów i nazw kamieni 
milowych oraz wskaźników, wraz z przypisanymi im celami.

Informuję, że dane dotyczące stanu realizacji kamieni milowych i wskaźników 
w ramach KPO znajdują się na stronie internetowej 
https://www.kpo.gov.pl/strony/o-kpo/wnioski-o-platnosc/

Na stronie tej znajdują się kafelki odpowiadające poszczególnym wnioskom 
o płatność. Wnioski 1-3 zostały złożone i zaakceptowane przez Komisję 
Europejską (KE). Wnioski 4-5 zostały złożone do KE w grudniu ubiegłego roku 
i aktualnie są w ocenie KE. Kamienie milowe w ramach wniosków o płatność 
od 6 do 9 są obecnie w trakcie realizacji i mają status „przygotowane 
i do uzgodnienia z KE” lub „w przygotowaniu”. Po kliknięciu w kafelek danego 
wniosku o płatność pojawia się lista wszystkich mierników przypisanych 
do danego wniosku wraz ze statusem (stanem realizacji). Klikając w nazwę 
miernika można zobaczyć krótki opis kamienia milowego. Strona internetowa 
jest aktualizowana na bieżąco.
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2. Jakie są aktualne terminy realizacji dla każdego z niezrealizowanych 
kamieni milowych i wskaźników? Czy terminy te uległy zmianie w stosunku 
do pierwotnych ustaleń? Jeśli tak, to z jakich powodów?

Kamienie milowe i wskaźniki wchodzące w skład danego wniosku o płatność 
powinny być zrealizowane do czasu jego złożenia, aktualny harmonogram 
składania WoP wygląda następująco: WoP6 planujemy złożyć do końca 
III kwartału 2025 r., WoP7 do końca IV kw. 2025 r., WoP8 – w II kw. 2026 r., 
a WoP9 – w III kw. 2026 r.

Zmiany terminów przygotowywania i składania kolejnych WoP (przesunięcia 
realizacji kamieni milowych) wynikają m.in. z dwuletnich opóźnień 
w uruchomieniu KPO. Rząd RP podejmuje wszelkie działania mające na celu 
przyspieszenie wnioskowania o kolejne środki dla polskich obywateli 
i przedsiębiorców. W tym celu od grudnia 2023 r. zostało złożonych 
5 wniosków o płatność. 
Informacja o przesuniętych kamieniach milowych w ramach KPO oraz ich 
aktualne przyporządkowanie do poszczególnych wniosków o płatność 
znajduje się w załączniku do aktualnej decyzji wykonawczej Rady UE 
zatwierdzającej KPO dostępnej na www.kpo.gov.pl.

3. Które z niezrealizowanych elementów KPO napotkały na szczególne 
trudności w realizacji? Proszę o wskazanie, czy trudności wynikają 
z przyczyn technicznych, legislacyjnych, finansowych, czy innych.

Rząd RP prowadzi nieustanny dialog ze służbami KE mający na celu 
reagowanie na pojawiające się wyzwania związane z realizacją reform 
i inwestycji KPO, w tym ze względu na zmieniającą się sytuację społeczno-
gospodarczą w Polsce. W wyniku tego dialogu niektóre inwestycje lub 
reformy są zmieniane lub dostosowywane w ramach rewizji KPO i zawsze 
uzasadnione jest to tzw. obiektywnymi okolicznościami uniemożliwiającymi 
realizację reformy lub inwestycji w dotychczasowej formie (zgodnie z art. 21 
ust 1  rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2021/241 z dnia 
12 lutego 2021 r. ustanawiającego Instrument na rzecz Odbudowy 
i Zwiększania Odporności). W 2023 roku przeprowadzono jedną rewizję KPO, 
kolejna miała miejsce w 2024 roku, a dwie następne planowane są w 
bieżącym roku.

Z poważaniem

Katarzyna Pełczyńska-Nałęcz

/podpisano elektronicznie/
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